

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, r clamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7. 1.º—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos..... 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho..... 4 REAL
Góneros doble ancho para sábanas..... 4 SEIS PERRAS

Refajos cretona grandes... 4 PESETA
Camisetas de hombre..... 4 DOS REALES
Servilletas..... 4 10 y 30 CÉNTOS.

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

RESURGIMIENTO NACIONAL

Para poder dedicar el editorial de ayer al intrincado problema de las subsistencias, no hemos podido ocuparnos, como era nuestro deseo, del importantísimo comicio celebrado por los industriales santanderinos el domingo por la tarde en el Teatro Principal.

Lo hacemos hoy, seguros de que siempre resulta de actualidad el tratar de cuestiones que tan directamente interesan al comercio y a la pequeña industria.

Tiene otra finalidad nuestra intervención voluntaria en este pleito, cual es la de poner de manifiesto el resurgimiento de una clase que, de modo directo, contribuye a las cargas del Estado, aligerando su déficit.

Y como se trata de humildes intermediarios entre los almaceneros al por mayor y los consumidores, conceptuámoslos todos los Gobiernos algo así como la eterna Cenicienta, a quien se le puede estrujar hasta sacarle todo el jugo, sin que le quede el derecho a la protesta. Pero los tiempos cambian y los caracteres se modifican en sentido real y progresivo.

La clase comercial aislada, desahuciada en toda España, que venía siendo la victimaria de presupuestos ruinosos al país, dáse cuenta exacta de su situación, organizándose para la defensa de sus intereses, que se hallan ligados a los de la clase proletaria.

Cundió la idea; celebráronse asambleas cual la de Madrid y Zaragoza. Organizase un apostolado por las provincias haciendo resurgir del apático gremio, movimiento regenerador encarrilado por ansias de organización. Esta va tomando estado, adquiriendo fuerza y sumando prosélitos.

Rara es la capital de alguna importancia donde los gremios no estén organizados autónomamente y muchos ya federados.

La asociación ha sido impuesta por las circunstancias que a ella les han obligado, si quieren defenderse de las onerosas cargas contributivas. Un problema que desde mayo se halla en embrión, pero que el Gobierno dará vida, ha levantado la protesta del comercio al detall y de la pequeña industria.

Pueril, insignificante, parece el monopolio de la sal, que es el problema a que nos referimos. No lo es, si se estudia desapasionadamente. Tratase de entregar en varios años unos cientos de millones a una compañía que monopolice esta industria.

Decir monopolio, es decir expoliación, carestía, robo. Porque amparados y autorizados por la ley fijan los precios que convienen a sus intereses.

Y lo mismo que la sal, se formarán mañana para el trigo, los cereales en general, el azúcar, el carbón, el vino, el aceite, etc., etc.; esquilmando al pueblo y arruinando a los comerciantes.

En América, los Trust van desapareciendo como procedimiento regresivo de expansión comercial.

En cambio, en España, autorízaseles dándoles facilidades mercantiles que son puñaladas asestadas a la vida industrial de miles de contribuyentes.

Están en su derecho los gremios de ultramarinos, carniceros, carboneros, salazoneros, los Círculos mercantiles y cuantos viven del comercio y de la industria al fusionarse en legítima defensa.

Como españoles y contribuyentes

POR LA PAZ

Recibimos la siguiente comunicación en cuya idea coincidimos y que al estallar el conflicto nos fué inmediatamente sugerida por la serie de horrores inevitables a que daría lugar la guerra.

Afortunada ó desgraciada la iniciativa, es norma de humanidad intentar y poner en su logro los mayores esfuerzos:

«Respetable señor: Considerándola una valiosísima inspiración, ha surgido la idea que ponemos a la consideración de usted por tener la certeza de que su popularidad y realización corresponde evidentemente a la Prensa de todos los matices.

Consiste esta idea en la organización en todas las ciudades, poblaciones y centros importantes de Europa, empezando por los de los Estados declarados neutrales en el actual conflicto, de una manifestación de desagrado referente a la espantosa colisión que ya ha empezado, con auspicios de pauroso aumento; así como un ruego eficaz y un llamamiento a la razón, suscrito por las señoras de todos los Estados, desde la más humilde a la más encopetada, valorada quizás con las firmas de las mismas personas reales del indicado sexo, para obtener el más inmediato posible restablecimiento de la paz, única fuente de vida y posible civilización.

Las adhesiones que se podrán organizar por el nombramiento de un Comité de señoras de cada localidad que se encargue de la recogida de firmas, es propósito que será recibido con unánime entusiasmo, y que es de esperar pasará las fronteras de los referidos Estados neutrales, para ser dignamente imitados por las señoras de los beligerantes.

De la República Argentina

La Prensa de la República Argentina nos da cuenta de dos hechos, que transcribir quiero a mis paisanos:

La Opinión, con fecha 19 del corriente, en un razonado artículo, comenta y se lamenta del tristísimo espectáculo que las calles de la populosa ciudad de Buenos Aires ofrece por la noche, en que no hay hueco de portal ni banco de paseos públicos que no sirva de cama ó de refugio a algún ser humano, calculando el número de gentes sin trabajo y sin medios de vida en la horripilante suma de 40.000.

De esto he sido testigo. Santa Fe, en su número del 21 del mismo mes, da cuenta del asalto verificado en la población Rosario, una de las más importantes, asalto dado a los gritos de «trabajo», a una importante fábrica, y acto que, si contenido fué por la fuerza pública, se replicó al día siguiente a las panaderías, al grito también de «pan», actos en el que intervinieron más de 500 hombres.

Así están actualmente las cosas. ¿Comentar esto? Es imposible comentar; nunca la verdad, en su horrible desnudez, necesitó cincel del más sabio artífice.

Lo que apenas y atañía no es solamente esto, con ser mucho; apenas más que el hambre en las capitales el hambre del campo; siendo idéntica enfermedad, es más grave.

Y si esto digo, es porque en el campo el hambre no viene solo, viene acompañado y ayudado por el clima, por los rudos y brutales trabajos y sin más defensa ni más recurso que el foso en la tierra y el grito de misericordia, «de pan y de trabajo» en el vacío, sin más respuesta que el eco hígubre que hierre nuestros oídos con la misma voz, cual cruel sastrero.

¿Qué horror, Señor, qué horror! Y esto, y mucho más y en abrumadora abundancia ocurre en América.

Si con esto, paisanos, os atrevéis a cruzar el mar; si con esto venís en busca de las fantásticas riquezas, abandonando el terreno, la alegre morada, los más puros afectos del alma; si ciegos os abandonáis en los brazos de las ilusiones, hacedlo; todo lo que paséis es justo castigo.

Pero no lo hagáis; que no sea la rica sangre española el riego de la virgen selva Argentina.

HERMENEGILDO G. DEL MORAL. Santa Fe, 23 de julio de 1914.

Junta local de Reformas sociales

Ayer celebró sesión la Junta local de Reformas sociales, bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez y Gómez, y con asistencia de la mayoría de los vocales obreros y patronos.

Fueron presentadas varias denuncias, por infracción a la ley del descanso dominical, resolviéndose con arreglo a su importancia.

Pasó a la Ponencia varias solicitudes de industriales que reclaman la excepción por distintos conceptos: concediendo autorización para abrir en domingo, como figón, a José Leira.

El Instituto de Reformas Sociales ha concedido autorización al Gremio de tabajeros de esta capital, para que pueda sacrificar reses los domingos, durante los meses de julio, agosto y septiembre, únicamente, a condición de dar el descanso semanal a sus obreros.

El ministerio de la Gobernación contesta a la Junta local de Reformas sociales de

Santander sobre la solicitud elevada por la misma para que las multas impuestas por faltas a la ley del Descanso dominical se cobren en metálico, en vez de en papel del Estado, como ahora se hace, diciendo que se tendrá en cuenta tal deseo al plantearse la reforma del reglamento vigente sobre la materia.

Se acuerda rogar a los presidentes de las Juntas administrativas de los cuatro pueblos del término municipal hagan cumplir la ley del descanso dominical.

Se nombra una ponencia para que informe a la Junta, acerca de varios extremos confusos ó dudosos, referentes a la excepción ó apertura de establecimientos los días de romería, ferias ó mercados, pues entre los vocales patronos y los vocales obreros se suscitan con alguna frecuencia disensiones empeñadas.

DE AVIACIÓN

Nuevo triunfo de Hedilla

Ayer se recibieron en nuestra capital telegramas de Luarca, en los que se daba cuenta de un nuevo triunfo aviatorio conseguido por el experto piloto santanderino, Salvador Hedilla.

Manifestaban dichos telegramas que nuestro paisano había obtenido un grandioso recibimiento en la villa asturiana y que se le había hecho objeto de grandes y cariñosas atenciones.

Hedilla, que fué a Luarca contratado para volar durante las fiestas, realizó ayer su primer vuelo, que por cierto resultó magnífico.

Durante el mismo, realizó toda clase de virajes, llamando poderosamente la atención así en los habilidosos aterrizajes en vuelo planeado, como en picados y descensos en espiral que ejecutó maravillosamente.

Al terminar fué aclamadísimo. Hoy volverá a volar, esperándose, según noticias que de allí recibimos, que los nuevos vuelos sean presenciados por una gran multitud.

El jueves facturará el aparato a Tretó, con objeto de volar el próximo domingo en Laredo, si el tiempo se lo permite.

Para esta fiesta reina gran animación, cosa que podía suponerse, pues a Hedilla, después de sus últimos viajes, se le puede considerar como uno de los mejores aviadores que existen.

Sabemos que son muchísimos los santanderinos que el próximo domingo se trasladarán a Laredo con objeto de presenciar los vuelos de Salvador.

De tan importante fiesta tendremos a nuestros lectores al corriente. También sabemos que Hedilla ha firmado un contrato para volar dentro de unos días en Rivadeo.

Tanto por estos contratos, como por los vuelos realizados por él estos días, damos la más completa enhorabuena al valiente aviador.

SALÓN PRADERA

De acontecimiento artístico puede calificarse el anunciado anoche en este salón. La inimitable tonadillera cántabra española cuyo nombre basta por sí solo para llenar un teatro, celebró ayer su debut. Y al hablar de Amalia Molina, hay que hablar de sus éxitos constantes, progresivos, que revelan a la artista todo corazón y sentimiento.

Porque Amalia sabe lo que canta, al contrario de otras artistas que pretenden imitarla, que cantan lo que saben, sin poner en las canciones el alma y el corazón como la Molina.

Las canciones regionales de esta genial artista tienen un sello característico propio, personal, único. Pueden tratar de imitarla, pero para llegar a ella necesitan muchos años de estudio y cualidades innatas que Amalia Molina posee.

Hay que verla vestida de andaluza y de ebarra, de valenciana y de hispana, de montañesa y asturiana, para apreciar en todo su valor la cantidad de artista que lleva dentro de su cuerpo delgadito esta andaluza soñadora.

El decorado con que se presenta demuestra el refinado gusto y el interés que pone para complacer a los públicos y en servir al arte.

Así lo reconoció el numeroso público, que en las sesiones de las siete y media y diez y media, premió con ruidosas ovaciones el trabajo realizado por Amalia Molina.

Todo lo merece artista tan simpática, que camina de triunfo en triunfo por toda España reverenciada sus laureles.

Continúan actuando con éxitos crecientes los afamados artistas Los Cuatro Cronays y el perro Tim.

Emilia Piñol confirmó el juicio que el día de su debut formamos, pues cada noche gusta más al «respetable» por el interés que pone en agradar.

Esta monada de criatura en su marcha ascende llegará, como hemos vaticinado, a la cuspide.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arsenal.

La Junta de socorros

Con la asistencia de los señores alcalde, Fernández Baladrón, Pombo, Toca, Pérez Villanueva, Rivero, Corcho, Fernández, Alday y Cagigas celebró ayer en el despacho de la Alcaldía reunión la Junta de socorros, constituida hace varios días.

El señor Baladrón propuso que se hiciera un reparto de 5 por 100 sobre todas las contribuciones, que daría un total de unas 70.000 pesetas; pero como muchos se negarían a contribuir, fué desechada esta proposición.

El señor Gómez y Gómez propuso que se tramitara un expediente para hacer un reparto vecinal por 200.000 pesetas, pero aun que esta contribución tendría carácter obligatorio y se haría efectiva, llevaría en sí la odiosidad que dicho sistema de contribución trae siempre consigo.

Por último, el señor Cagigas propuso que el Ayuntamiento acuerde el empréstito municipal en proyecto y una vez aprobado se recabó por esta Comisión de los particulares pudientes que tomen láminas del mismo en cantidad suficiente para las necesidades del momento y para dar trabajo a los obreros.

Con esto dieron por terminada su labor los citados señores reunidos.

DESDE BARCELONA

(POR CORREO)

Con la prohibición gubernativa de colocar en las redacciones de la prensa los transparentes, se han calmado de momento las fuertes discusiones que producían entre la multitud que sigue pasó a paso los incidentes europeos.

Así que se puede decir que estamos ya en apariencia un poco tranquilos y libres de tanto susto como nos proporcionaban dichos transparentes.

Los hoteles

Estos siguen haciendo el agosto, pues se encuentran hasta los topos. Los huéspedes que estaban fijos han cedido sus habitaciones a los entrantes, para no dar lugar a reclamaciones sobre el gusto y confort de las mismas, pasando ellos a ocupar las de la servidumbre.

Así que gusto ser fondista; el conflicto europeo, más que perjuicio, les ha venido a beneficiar.

Publicaciones

El escritor don Antonio Rovira y Virgili ha publicado la tercera y última serie de «La Historia del movimiento nacionalista».

El día 15 del actual verá la luz pública, en la Poble de Segur, un periódico nacionalista titulado «Lo Pirineta Catalá», siendo su director el diputado provincial don Antonio Mestre.

El primer teniente alcalde radical don Juan Pich y Pou, ha adquirido la propiedad del batallador diario «El Progreso».

Desearnos infinitas prosperidades a la nueva Empresa.

Se dialoga en grande extremo en los centros radicales de esta ciudad el artículo que el señor Lerroux ha publicado en «El Radical», de Madrid.

Teatros

En el teatro «Tivoli» debutará el viernes la notable Compañía de don Amadeo Granier, habiendo sido reforzada notablemente.

Los repatriados

El número de los españoles llegados ayer (viernes) fueron unos 1.000. Todos ellos fueron saliendo para sus respectivas provincias en trenes y vapores dispuestos por el gobernador.

Hasta hoy (sábado) han sido albergados en el local del Asilo de la Junta de Protección a la Infancia 14.648 repatriados.

Según referencias de los recién llegados continúan en París, sin poder regresar a España, el autor dramático don Adrián Gual y su esposa, las actrices señoritas Baró y Palma, el actor señor Capdevila y algunos otros.

Personas llegadas hoy del mediodía de Francia, informan de la llegada a Pau y su región, de numerosos contingentes de soldados franceses, heridos en los encuentros que deben haber sostenido con sus enemigos.

Correspondencia

A última hora de esta noche han llegado a la Administración de Correos de Barcelona, una importante expedición de correspondencia procedente del extranjero.

Los Consulados

Siguen, como escribí anteriormente, con servicio de Guardia civil. La manifestación que el «Casal Nacionalista» organizó en favor de Austria, fué un completo fracaso.

Racha de gitanos

Se advierte en la frontera gran número de gitanos que pretenden sentar sus reales en Barcelona. Apenas entran en territorio español son enviados a la otra parte de la frontera; pero los franceses tampoco los quieren y los devuelven otra vez para acá, y así se pasan la vida dando vueltas de acá para allí.

Varias noticias

Nuestro batallador diputado radical, don Hermenegildo Giner de los Ríos, se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, habiéndole aconsejado el médico un mes de reposo. Desearnos su pronto restablecimiento, para bien de la democracia española.

En el cambio que hay establecido en la estación de Cerbere (Francia) hasta hoy venían pagándose los francos papel y plata al 20 por 100 y el oro a la par.

La cuestión de las subsistencias sigue sin subirse un céntimo, gracias a la energía y el buen tacto de las autoridades.

EL CORRESPONSAL. Barcelona, 15 de agosto de 1914.

Caireles y alamares

Con los fracasos que los llamados fenómenos van teniendo por esas plazas de Dios y del diablo, contrastan los éxitos que obtienen los humildes, los que casi pasan desapercibidos por la atención, pero que a cada momento y por 700 a 800 pesetas se juegan la piel ante los toros.

En cambio los fenómenos, esos fenómenos en combinación con los corresponsales de los periódicos madrileños, como ocurrió con Belmonte en Santander, realizan tan estupendas faenas y cobran 6 y 7.500 pesetas, se huyen de los toros y tienen que salir de la plaza escoltados por la fuerza pública para que el público no pueda agredirles, es lo que ha ocurrido en San Sebastián y Bilbao últimamente con el Gallo y con Belmonte.

A este, según dice «El Norte», de Bilbao, llegado ayer a nuestro poder, al salir de la plaza de Vista Alegre: «como el público seguía demostrando se disgustó contra el fenómeno, dos agentes de vigilancia le acompañaron hasta el coche para evitar que algún aficionado irracional no le hiciera «victima» de su coraje».

Pues, sin embargo, ya vendrá el «Heraldo» ó «El Imparcial», si tienen algún corresponsal tan frescales como el de una capital que sé yo, diciendo que el fenómeno ha estado colosal.

Contra, repetimos, las faenas de estos señores con las que realizan con toros difíciles algunos novilleros.

Ahí está Larita, cuyos últimos triunfos en Málaga y Barcelona han sido comentados unánimemente con gran entusiasmo por la Prensa toda.

En Málaga esto que es toros, tumbándolo de otras tantas estocadas.

Y lo que hizo en Málaga lo repitió en Barcelona con seis poderosos Palhas el día 15. El día 16, según un telegrama llegado a nuestro poder ayer de madrugada, estuvo valiente, como puede verse por el citado despacho: «Muras grandes y difíciles. Posadero y Reyes, regulares. Larita, superior banderilleando. Con la muleta valiente, matando los toros que le correspondían de tres buñías estocadas, recibiendo una oreja y siendo sacado de la plaza a hombros».

No estaría demás que en este torero fijase su atención la tertulia «Complot», que, según dicen, está organizando una buena novillada para el próximo día 30.

Julio Marquina Este es el nombre de un nuevo novillero montañés que, a juzgar por lo que dicen los que le han visto torear, se trae cosas de buen toreo.

No se trata, por lo visto, de ningún indocumentado en los toros ni menesteres. Nosotros de él solamente sabemos que durante las temporadas de 1911 y 1912 toreó con Dominguito, hasta que éste murió el día 1912 a consecuencia de una cornada que sufrió en la Plaza de toros de Madrid.

Después ha toreado con los matadores de toros Querverillo, Páez, Chiquito de Begoña y Ostionico.

Su bautismo de sangre tuvo lugar en Argel el 26 de diciembre de 1909. Al banderillar resultó cogido, sufriendo una cornada de diez centímetros de profundidad y seis de extensión en la región inguinal izquierda. En Madrid, el 25 de marzo de 1912, al hacer un quite al infortunado Dominguito fué alcanzado por el toro, resultando con la manubria izquierda, encías y labio superior reventados, teniendo que coserse la boca interiormente. En Bayona, el 25 de septiembre de 1913 (corrida con Chiquito de Begoña y Posada), fué también cogido por el toro lidiado en tercer lugar, causándole magullamiento de la tibia y peroné del pie izquierdo.

Según se ha podido observar, por lo anteriormente expuesto, Julio Marquina tiene méritos suficientes para codearse con los buenos novilleros, por cuya razón, y tratándose como se trata de un paisano, esperamos que en la primera novillada que se celebre en nuestro circo se dé a conocer a este público al nuevo diestro montañés.

KTRRO KAL.OCA.

La cuestión del pan

Obtenido de las autoridades gubernativa y municipal la garantía de que el precio de la harina no rebasará en ningún caso de cuarenta y cuatro pesetas los 100 kilos sobre vagón Santander, el Gremio de Fabricantes de Pan de esta localidad ha acordado en las presentes circunstancias, limitarse a restablecer desde hoy el precio de 45 céntimos por cada kilogramo de pan, a que se vendió hasta el 8 de mayo último, para así ponerse a cubierto de la pérdida manifiesta que con la elevación del trigo y harinas han venido sufriendo, obligándose ante dichas autoridades a rebajar nuevamente el precio del pan, si las recientes disposiciones del Gobierno facilitan la adquisición de la harina a precio menor de cuarenta pesetas los 100 kilos sobre vagón Santander.

En otros e ciudad de presados, de las bajas, t los socialist

Notician de ente continúa ente contr socialistas los recorren gritos de innumer bellos y las

Mont-Font las pa Comunican de frances de Mont-Font por los c de hulan ueras ofens Estos, al ve los por lo. pretendi Para ello: un numerosa en ella es sus indigen ados a viva f sus armas en lo contrar Conseguid ego a la c amatos era t Ha sido en Mont-Font de las sido num

Encuen Dices de S librado un da 13, entre. El encueni nes del río banera de Fa tos resultado Austria, que t gados y derr cosas, que

Un tren De París n den que conc bidos fué c territorio frar El maquina se internó e or los germ un cosaco m

Comunican que se ha cel lidad el acto posición de

Bél La La Madrid cuenta n Noticias te unican que ciudad de amanes. Se ignorar Nueva i Telegrama cuenta c Formó pat simo inglés La toma es Está situaousse y es dominan l gemigas. Comai En los últ are las fu sido hech eros el con el ejército a Tres mil En otros e ciudad de presados, de las bajas, t los socialist Notician de ente continúa ente contr socialistas los recorren gritos de innumer bellos y las I Telegramas unican la r ese declara nación búl Se temen g Mont-Font las pa Comunican de frances de Mont-Font por los c de hulan ueras ofens Estos, al ve los por lo. pretendi Para ello: un numerosa en ella es sus indigen ados a viva f sus armas en lo contrar Conseguid ego a la c amatos era t Ha sido en Mont-Font de las sido num Encuen Dices de S librado un da 13, entre. El encueni nes del río banera de Fa tos resultado Austria, que t gados y derr cosas, que Un tren De París n den que conc bidos fué c territorio frar El maquina se internó e or los germ un cosaco m Comunican que se ha cel lidad el acto posición de

# El ejército francés derrota al alemán en Chirmerk

## Los franceses se apoderan de doce cañones y ocho ametralladoras

**Bélgica sigue oponiendo resistencia al avance de los alemanes.—Las tropas francesas se apoderan de Arboisen y Santa María. La escuadra francesa echó á pique dos acorazados austriacos, encendiendo otro.—La caballería francesa acuchilla á los artilleros. La tripulación del vapor "Stangeo" se subleva—Dícese que en Bélgica se libra una batalla—Ocupan 500 kilómetros los beligerantes**

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 17 y 18.—(Varias horas.)  
**Noticia mil alemanes expulsados**  
Noticias telegráficas de Londres comunican que han sido expulsados de la ciudad de Lovaina, cincuenta mil alemanes.

**Nueva posición importante**  
Telegramas recibidos de Inglaterra dan cuenta de la importante toma de Namur.

Formó parte de la toma el general inglés French.  
La toma es importantísima. Está situada al Noroeste de Mousonne y es un punto desde donde dominan las posiciones avanzadas de los alemanes.

**Comandante prisionero**  
En los últimos combates habidos entre las fuerzas belgas y germanas ha sido hecho prisionero de los primeros el comandante del 15.º cuerpo del ejército alemán, Von Deunling.

**Tres mil alemanes prisioneros de los belgas**  
En otros encuentros verificados en la ciudad de Diets y Hasselt, han sido apresados, después de tener numerosas bajas, tres mil alemanes.

**Los socialistas de Berlín contra la guerra**  
Notician de la capital de Alemania, que continúan protestando energicamente contra la guerra centenares de socialistas, que en compactos grupos recorren las calles de Berlín dando gritos de júbilo por la guerra! habiendo innumerables disturbios entre ellos y las fuerzas germanas.

**De Bulgaria**  
Telegramas recibidos de París comunican la noticia alarmante de haberse declarado en estado de guerra la nación búlgara.

**Mont-Fontaine es incendiada por las patrullas hulanias**  
Comunican de la capital de la nación francesa que en las proximidades de Mont-Fontaine fueron tiroteados por los carabineros varios grupos de hulanias que daban gritos y amenazas ofensivas.

Estos, al verse de tal manera acorralados por los tiros de los carabineros, pretendieron vengarse.

Para ello subieron á la población un numeroso contingente y penetraron en ella escandalizando y faltando á las indígenas, quienes fueron obligadas á viva fuerza á que depositaran sus armas en la casa Ayuntamiento, ó lo contrario serían fusilados.

Conseguidos sus propósitos dieron fuego á la ciudad, que á los pocos minutos era una enorme hoguera.

Ha sido enviada por el comisario de Mont-Fontaine al Gobierno, la relación de las bajas personales, que han sido numerosas.

**Encuentro ruso-austriaco**  
Dícese de San Petersburgo que se ha librado un importante combate el día 13, entre los ejércitos ruso y austriaco.

El encuentro se verificó en las márgenes del río Smoukz y en la extensa llanura de Fatanoff, siendo de cruentos resultados para los ejércitos de Austria, que fueron duramente castigados y derrotados por las fuerzas rusas, que cargaron violentamente.

**Un tren alemán detenido**  
De París nos dan cuenta que un tren que conducía para Alemania 700 soldados fué detenido al penetrar en territorio francés.

El maquinista del tren, es alsaciano y se internó en Francia sin ser visto por los germanos.

**Un cosaco mata diez alemanes, y es condecorado**  
Comunican de San Petersburgo que se ha celebrado con gran solemnidad el acto verificado para la imposición de la cruz militar de San

Jorge, á un soldado ruso que combatió últimamente en la frontera con extrema heroicidad.

En el combate, mató diez soldados germanos, recibiendo él once heridas.

**Radiotelegramas oficiales**  
Noticias telegráficas desde París, comunican oficialmente que serán enviados á diferentes puntos y naciones, radiotelegramas remitidos desde la torre Eiffel.

Dichos radiogramas serán lanzados en inglés y en alemán, con objeto de que se den importancia y comprueben su veracidad.

**Austria bombardea á Belgrado**  
Notician de Nish que la artillería gruesa bombardea incesante y violentamente la capital de Belgrado, destruyendo numerosos edificios.

Los serbios mantuvieron nutridísimo tiroteo entre las ciudades de Checovat y Belgrado, obligando á los austriacos á cambiar de posiciones.

Los austriacos sufrieron enormes y sensibles pérdidas.

Los serbios también tuvieron bastantes.

**De Rusia**  
De San Petersburgo comunican que fueron completamente derrotados los austriacos en diferentes combates habidos en la frontera ruso-austriaca.

**Detalle de un combate**  
Nuevos telegramas recibidos de París añaden interesantes detalles de la toma de Blamont y Cirey por las tropas francesas.

Los dos citados pueblos se hallan situados en la frontera de Lorena, al Oeste de Strasburgo.

Los cuerpos bávaros que defendían los dos mencionados puntos alemanes fueron dispersados completamente, retirándose á la ciudad de Lorena, donde se hicieron fuertes.

Después de la acción, algunos aviadores franceses volaron sobre la ciudad alemana de Metz.

Sobre el hangar de los globos Zeppelin dejaron caer bombas, causando grandes destrozos.

Se ignora si hicieron algunas víctimas.

**Resumen de las operaciones**  
El Ministerio de la Guerra francés ha confeccionado una nota oficiosa, en la que se hace el resumen de las operaciones efectuadas por el ejército francés desde que estalló la guerra, con indicación del resultado que estas operaciones han tenido.

Se afirma en dicha nota que el plan alemán de un ataque contra la frontera francesa á través de Bélgica ha fracasado completamente, dando esto tiempo para que el ejército francés pudiera movilizarse por completo.

Continúan en Bélgica las tropas francesas en gran número, realizando con completo éxito diferentes operaciones en unión del ejército belga.

Por lo tanto, los dos ejércitos beligerantes entrarán en la próxima batalla, por lo que á preparación se refiere, en igualdad de condiciones.

**Turquía interviene**  
Según telegramas recibidos en Madrid de la cancillería extranjera comunican sensacionales noticias respecto á la actitud que en el presente conflicto internacional ha de adoptar la nación turca.

Esta, según despachos recibidos de Constantinopla, se dispone á intervenir en la guerra europea.

De ser esto así, Turquía habrá de ponerse al lado de Austria y Alemania.

A tal efecto, hace varios días ha comenzado la movilización de numerosos batallones turcos.

Se dice igualmente que el sultán de Turquía ha pedido á la Turquía Asiática el envío de cuantas fuerzas puedan disponerse.

Este ejército estará dentro de breves días en disposición de acudir con

de lo ordena el Gobierno de la Sublime Puerta.

Este, á su vez, ha pedido al Imperio alemán la oportuna orden de movilización del ejército turco.

**Los franceses siguen avanzando en Alsacia y Lorena.—Los alemanes son derrotados.**

A última hora de la tarde se han recibido noticias de París en las que se da cuenta del nuevo avance de las tropas francesas dentro del territorio de la Alsacia-Lorena.

Dichas noticias tienen carácter oficial y da derecho á creer que todo sea cierto.

En esas noticias se dice que los franceses, después de realizar algunas operaciones, prosiguen con gran éxito la invasión de Alsacia en el citado territorio.

Después de ocho horas de marcha un tanto penosa y de un encarnizado tiroteo, lograron apoderarse de la ciudad de Schirmerch.

La toma fué bastante costosa, pues los alemanes se defendieron brava y rudamente, pero al fin los alemanes no tuvieron más remedio que rendirse y entregar la plaza á las tropas francesas.

**Otra derrota más de los alemanes**  
A doce kilómetros más allá de Saales han sido nuevamente derrotadas las fuerzas imperialistas por el ejército francés.

Los franceses, que en esta campaña se están portando como consumados guerreros, derrotarán en toda línea á los germanos.

El combate tuvo lugar en Sades, en una extensa planicie.

Los franceses atacaron con gran violencia á las fuerzas enemigas.

Estas se defendieron con rudeza, haciendo funcionar la artillería y las ametralladoras.

Durante más de tres horas el fuego fué constante, produciendo numerosas bajas.

También los alemanes lograron hacer un terrible zafarrancho, pues los disparos de las ametralladoras abrían verdaderas calles en las fuerzas francesas, viéndose éstas en la necesidad de hacer funcionar la caballería, que daba bravos y terribles cargas.

En un momento de indecisión de los germanos los caballos franceses llegaron hasta echarse encima de las piezas de artillería.

Las cargas de la caballería francesa fueron dadas, como decimos, con tal ímpetu, que los alemanes se vieron precisados á huir, dejando abandonados 12 cañones y 8 ametralladoras, así como también un buen número de cadáveres y heridos y no pocas municiones.

Los artilleros que servían las ametralladoras fueron acuchillados y los restantes huieron despavoridos, seguidos por los franceses hasta Mulsch y Tutzhausen, situado á la parte Sur de la Alsacia.

**Otra ciudad en poder de los franceses**  
Los franceses se apoderaron también de otra ciudad, de Arboisen, que está en el camino de Sallerstad.

Igualmente, según se dice, está en poder de los franceses Cornay Danemarce.

**Los chinos se preparan**  
Según comunican de Londres en aquella ciudad se ha recibido un despacho de Pekín, en el que se manifiesta que el Gobierno chino, impresionado grandemente por el ultimatum que el Japón ha mandado á los alemanes, propónese apoderarse de la región de Tchio Thin Kiao Tech.

**Consejo de ministros en París**  
Comunican de París que en el palacio del Eliseo se ha celebrado un Consejo de ministros para tratar de la defensa nacional.

El ministro de Marina, después de breves palabras, anunció que la escuadra francesa ha echado á pique á

un crucero austriaco que estaba bloqueando un puerto.

**Nuevas derrotas de los alemanes. Obstinate resistencia**  
Se reciben informes oficiales dando cuenta de la enorme derrota sufrida últimamente por las tropas germanas.

Estas pretendían ocupar la población de Dimaut, en la nación belga. Los defensores de la plaza les opusieron una tenaz y obstinate resistencia.

Los alemanes atacaron con gran energía á los defensores de Dimant, pero éstos, haciendo una salida con nuevos bríos, obligaron á aquéllos á retirarse.

Las bajas son por ambas partes considerables.

**Los alemanes pretenden llegar á Bruselas.**  
Dicen de Berlín que el Estado Mayor alemán tiene proyectado operar un movimiento con objeto de tomar la capital de Bélgica.

Para ello el ejército alemán cuenta con numerosísimas dificultades, por lo que se cree que los germanos, en son de guerra, no pisarán jamás las calles de Bruselas.

**Cónsul francés encarcelado**  
Telegrafan de Rotterdam que á este puerto holandés ha llegado el cónsul de Francia, Mr. Breslau.

Cuenta, confirmando y ampliándola, la noticia circulada de su encarcelamiento por las autoridades alemanas.

Dice que hallándose en Kreslan dedicado á los trabajos del consulado, cuando estalló la actual guerra, y obediendo órdenes expresas y terminantes recibidas del Gobierno francés, se puso inmediatamente en viaje para Francia.

Hallándose todavía en territorio alemán fué detenido y encarcelado por espacio de varios días.

**Batalla naval.—Nueva derrota alemana.—Dos barcos á pique y uno incendiado.**  
Noticias recibidas de París comunican que en Nish se encontraron ayer las escuadras austriaca y francesa.

La batalla naval duró poco tiempo. El encuentro fué encarnizado y en su resultado la armada austriaca sufrió la pérdida de dos acorazados que fueron echados á pique y de otro que fué incendiado.

Un cuarto acorazado austriaco huyó hacia Kartana.

**Los serbios hacia Viena**  
Las tropas serbias han rechazado al ejército austriaco, causando numerosas bajas.

Los serbios han ocupado las ciudades de Souhagora y Buyala.

Los serbios mantienen su propósito de llegar próximamente á Viena.

**DE MÉJICO**  
**Los carrancistas entran en Méjico**  
Un cablegrama recibido esta tarde en la Embajada de Méjico da cuenta de que los carrancistas, después de un encarnizado tiroteo, han logrado entrar en la capital mejicana.

En esta operación han sido eficazmente ayudados por muchísima gente que ve con simpatía el que Carranza ocupe la presidencia.

**DE PROVINCIAS**  
**La suscripción pro españoles pobres**  
En el Gobierno civil de la villa y Corte se han reunido numerosas personalidades, entre las cuales se encontraban el alcalde, representantes de la Diputación y de todos los Círculos y Sociedades madrileñas.

La Prensa estaba también representada por los directores de casi todos los diarios madrileños.

El objeto de la reunión era el de estudiar los más adecuados medios con el fin de fomentar la suscripción

iniciada por la reina doña Victoria en favor de los españoles pobres que han sido repatriados de las diferentes naciones hoy en guerra.

El gobernador pronunció un discurso en el que expuso las necesidades premiosas de socorrer en la medida de las fuerzas de cada cual, á los numerosos compatriotas nuestros, á quienes el actual conflicto ha obligado á abandonar aquellos trabajos en que en naciones extranjeras tenían ocupación y vuelven en lamentables condiciones económicas.

Hace ver á los presentes el lamentable espectáculo á que daba lugar los numerosos españoles repatriados del extranjero que por no hallar acomodo necesario, dada su precaria situación, pululan por las vías madrileñas.

El gobernador invitó á todos los asistentes á la reunión que se celebraba á prestar su particular concurso á una obra de tan beneméritos fines.

Todos los presentes ofrecieron al gobernador su apoyo moral y material para cuanto sea necesario realizar en beneficio de los repatriados españoles.

Acto seguido abrióse una suscripción que encabezaron todas las personas convocadas por el gobernador.

Este y el alcalde de Madrid figuran en los primeros lugares de las listas de suscripción con la cantidad de 250 pesetas cada uno.

A continuación fué nombrada una junta de socorros encargada de realizar todos los trabajos necesarios para el buen resultado de la obra emprendida.

Esta junta ha sido formada por todas cuantas personalidades madrileñas asistieron á la reunión convocada por el gobernador.

**De Málaga.—Tripulación sublevada**  
Comunican de Málaga que ha llegado á aquel puerto el vapor alemán "Stangeo".

Poco antes de entrar en el puerto este buque, su tripulación hubo de sublevarse contra el capitán.

Los móviles del motín se cree sean ajenos á la guerra europea.

El capitán del "Stangeo" se vió precisado á reclamar la ayuda del cañonero "Bonifaz".

Este envió á bordo del "Stangeo" una sección de infantería marina, armada, la que restableció el orden del buque alemán.

Fueron detenidos cuatro cabecillas del motín.

Fueron trasladados á la aduana de Málaga, en cuyos calabozos quedaron encerrados á disposición del cónsul alemán.

El suceso está siendo objeto de toda clase de comentarios.

Aunque el capitán del buque ha declarado que la sublevación no tiene carácter político alguno, se considera como un hecho aislado del disgusto con que en toda la nación alemana se ha visto el actual conflicto que ha provocado los sueños imperialistas del kaiser.

**De San Sebastián.—Lema informa al rey**  
El ministro de Estado, señor marqués de Lema, subió hoy al palacio de Miramar, donde informó al rey de los últimos telegramas oficiales recibidos de nuestros cónsules en el extranjero.

Uno de estos telegramas, recibido de Londres, dice que en Bélgica se ha librado una terrible batalla entre los ejércitos francés, belga y alemán.

La lucha fué encarnizada.

El ejército aliado ocupó una extensión de 600 kilómetros.

Los alemanes se retiraron del campo de batalla con numerosísimas bajas.

El marqués de Lema informó igualmente al rey de que, según telegramas recibidos de dichos embajadores, los alemanes pretenden entrar en Malinas.

En otro telegrama se le comunica al Gobierno español que los Estados Unidos anuncian el envío de un acorazado yanqui á Turquía.

Por último, el ministro de Estado dió cuenta á don Alfonso de que el Gobierno de Holanda ha prohibido la navegación aérea por pilotos extranjeros dentro del país.

El Rey marcha á Madrid en el sud-expreso de hoy.

El viaje obedece á tener que presidir un Consejo que próximamente ha de celebrarse.

**DESDE BILBAO**  
POR TELÉGRAFO  
Bilbao 17—11 n.

**LA CORRIDA**  
A las cuatro de la tarde y con una buena entrada, dió principio la corrida, presidiendo el concejal Sr. Orive.

Al hacer el pase las cuadrillas son saludadas con palmas.

Los toros, que pertenecían á la vacada de don Fernando Parladé, han resultado buenos y nobles, dando, por tanto, un buen juego y ocasión á los maestros para que se lucieran en los quites, habiendo habido algunos de gran vistosidad, que han corrido á cargo del Gallo mayor.

Rafael el Gallo ha tenido una tarde afortunadísima, pues tanto con el capote como con la muleta y el estoque ha estado acertadísimo.

En el primer parlade hizo una faena colosal, dando pases de todas marcas á cual más acabados.

Los aficionados, puestos en pie, aclamaban al diestro, que derrochando valor y filigranas, metido entre los pitones de su enemigo, hizo una faena realmente estupenda.

Con el estoque estuvo certero y pronto.

El Gallo, en medio de una ovación estruendosa, tuvo que dar dos vueltas al ruedo.

En el quinto realizó una labor magnífica, que de no haber realizado la primera hubiese sido más ovacionadísima de lo que fué.

No obstante, recibió muchísimos aplausos.

Cocherito ha ocupado dignamente su puesto al lado de Rafael.

En el segundo toro llevó á cabo una labor valiente y adornada, dando algunos pases rodilla en tierra y tocando en otros los pitones del de Parladé.

Con el sexto estuvo bien recibiendo muchas palmas, pues se mostró inteligente y habilidoso.

Joselito no estuvo mal, pero tampoco logró entusiasmar al público ni que éste tuviese que abuchearle, á pesar de ello fué muy aplaudido.

Posada sigue igual. No se ha sacado la espina que se le clavó ayer.

En el cuarto ha estado regular y mal en el que cerró plaza.

Puede asegurarse que para este diestro se han cerrado las puertas de la plaza de Vista-Alegre, sobre todo para las famosas corridas de agosto.

**La corrida de mañana**  
Para la corrida de mañana se han agotado todas las localidades.

Se lidiarán seis toros de don Eduardo Miura por los diestros Gallo, Gallito y Belmonte.

CHIMBO.  
**VINOS FINOS DE RIOJA**  
**LA RIOJA CENTRAL**  
Depósito: General Espartero, 1—Teléfono 666

**Aviso importante**  
A los dueños de hoteles, fondas, cafés y casas particulares, se les advierte que sigue establecido el acreditado dorador y platero español en Ruamayor, 4, frente al palacio episcopal, el cual trabaja con esmero y mucha economía.  
Se platican cubiertos, cazos, cucharillas y otros objetos pertenecientes á dichos gremios, como igualmente se doran cadenas, medallas, etc., etc., y en particular objetos religiosos.  
La casa garantiza todos sus trabajos.  
No confundirse Ruamayor, 4.  
ANGEL YANNARELLI.—SANTANDER

Notas del Gobierno civil

Denuncias

Por la Policía gubernativa fueron formuladas ayer las siguientes denuncias: Félix Díaz del Valle, de 33 años, y Felipe López Llanilla, de 43, por cometer actos inmorales en los jardines del Boulevard. Víctor García Ortiguela, de 29 años, por blasfemar en la vía pública. Y Emilio Santos Sáez, por dirigir insultos a la Policía en el Sardinero. En las primeras denuncias ha intervenido el señor gobernador civil y la última ha sido pasada al Juzgado municipal del Este. También fueron ayer denunciados por la Policía gubernativa varios industriales, por colocar en sus establecimientos máquinas automáticas.

UNA CAÍDA

A las dos y media de la tarde de ayer, los vecinos de la calle de Guevara, Emilia Cuevas, que vive en el número 8, piso primero, y Manuel Quintana, que habita en el número 6, piso segundo, hallándose en la vía pública, presenciaron la caída de un niño desde un balcón de la referida calle de Guevara a la acera. Los citados vecinos recogieron inmediatamente a la criatura, trasladándola a la Casa de Socorro. En este benéfico establecimiento solamente le fué apreciado una fuerte conmoción cerebral. El niño se llama Arturo Sáez, de dos años de edad. La caída fué desde el entresuelo de la casa número 8, cuya ventana tiene una altura de cinco metros sobre el suelo. Los padres de la criatura, Arturo Sáez y Vicenta Abad, dejaron a una abuela del niño, portera de la casa número 1, de la calle de Santa Lucía, cuidándole, así como a otra hermanita de cuatro años, llamada Florida.

Al ocurrir el accidente se hallaban los dos niños solos en la habitación.

Llegada de repatriados

A las siete de la mañana de ayer llegaron a Santander siete hombres y tres niños, españoles, repatriados de Francia. Por la noche llegaron también cincuenta y tantos repatriados portugueses, que, huyendo de la guerra, se dirigen a su patria. Todos estos repatriados se hallan alojados en el Asilo de la Caridad, donde se hallan asimismo los que hubieron llegado hace días. Algunos, los que tenían miedos para trasladarse por cuenta propia a sus respectivos pueblos, lo hicieron ya. Los más, esperan que los viajes les sean costeados por sus respectivos Gobiernos.

Quejas del vecindario

En nuestro deseo de servir al público en todo cuanto podamos, agradecidos en primer término por la excelente acogida que nos viene dispensando, hemos creído oportuno establecer esta sección, en la cual se insertarán todas cuantas quejas nos remita el vecindario, siempre y cuando que sean justas.

Dos preguntas al señor administrador de Correos

¿Se puede saber por qué una carta que salió de Santander para Bilbao, con sello urgente, a las cinco de la tarde del día 13 del actual no ha llegado a su destino hasta el 16, a las diez de la mañana? ¿Se puede saber por qué otra carta depositada en esta central el día 10, no se ha recibido en Bilbao, igualmente, hasta el 14? Sería conveniente que el señor administrador se enterase de ello.

Esos patios

Varios vecinos de la casa número 16 de la calle del Río de la Pila se han acercado a nosotros para que llamemos la atención del señor jefe de Sanidad municipal, con el fin de que éste gire, a orden, una visita de inspección al patio de la casa citada, que, según ellos, se encuentra en tal estado de suciedad, que muy bien pudiera ser causa de consecuencias muy lamentables. Se quejan los susodichos vecinos de que el patio en cuestión le han denunciado repetidamente al guardia municipal de servicio en la nombrada calle, sin que hayan sido atendidos en sus quejas, creyendo que ello obedece a que el administrador de la casa pertenece también al Cuerpo de guardias municipales.

DE LA PROVINCIA

Disparo equivocado

Por la guardia civil del puesto de Potes fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de primera instancia del partido el joven de diez y nueve años Ángel Serrano Cobo, porque en la tarde del 15 del actual disparó un tiro de perdigón sobre el niño de nueve años Fernando Herrera González. Este, herido por el calor del día, quedó dormido y medió oculto en unos matorrales. Acertó a pasar por allí el Ángel, y cuando vio un bulto entre el matorral, creyendo fuera una liebre, marchó a su casa y cogió una escopeta Remington, dirigiéndose seguidamente al sitio donde el niño pacíficamente aún dormía, disparó la escopeta, y acto seguido se presentó en el lugar donde hubo visto la pieza con intención de hacerse dueño de ella, y fué cuando conoció a su vecino, que, matherido, gemía entre los matorrales. Dadas las oportunas noticias a la guardia denunciante y al señor juez de instrucción de aquel partido, se presentaron en compañía del médico del pueblo. Reconoció el niño Fernando, se le apreciaron siete heridas de perdigón en diferentes partes de la cabeza. El médico calificó el estado del herido de pronóstico grave.

Detención de un atrevido

Por la guardia civil del puesto de Selaya ha sido detenido el sujeto de 26 años, Bernardino Cobo, natural de Olaños, por haberse tomado el atrevimiento de amenazar y desobedecer a la primera autoridad de aquel pueblo.

Ladrón y desertor

Por la Guardia civil del puesto de Polanco fué detenido el día 15 del corriente el individuo Alfredo Ruiz, empleado como obrero en la Tejera de Anguillas, por haber sustraído a un compañero, de trabajo la cantidad de 100 pesetas, huyendo después.

Puesto a disposición del juez municipal de aquel término declaró llamarse Alfredo Dindurra. Este individuo, a quien hace varios años viene buscando la benemérita, es desertor del regimiento de Sicilia, de guarnición en San Sebastián.

Un robo

En la tarde de ayer se presentó en la casa cuartel del puesto del Astillero el vecino de Guarnizo Ricardo Cagigas, denunciando al sargento comandante, Leocadio Otero Pérez, de haber robado, por mediación de un desconocido, al vecino de Sobarzo, Felipe Inganzo, en la noche del 15, celebración de la verbena de San Roque, la cantidad de 50 pesetas, en un billete que éste tenía.

A las seis de la mañana del 16, la benemérita de aquel puesto é inmediaciones practicaron las diligencias que el caso requería, consiguiendo detener al individuo en el inmediato pueblo de Bóo.

Interrogado hábilmente por el señor juez municipal de aquel término, dijo llamarse Felipe Domínguez, disponiendo dicha autoridad que fuese registrado el detenido.

Cumplida la orden, se le halló en los bolsillos varios objetos de uso particular, 28,85 pesetas, que en los bolsillos del chaleco tenía, dos billetes de 100 pesetas y otros dos de 50, ambos ocultos en los forros de la americana y en sobres.

Declaró ser natural de Aroche (Huelva) y apodado el Fatigado.

Fuó entregado al señor juez de primera instancia.

Desde Comillas

Dispuestas nuestras columnas a exponer cuantas injusticias se cometan, acogemos la siguiente denuncia, que por su carácter defendible merece consignemos a ruego de nuestro comunicante.

Dice la carta, que obra en nuestro poder: "La caridad en Comillas"

Muy triste será revelar las escenas que de muchos años acá vienen desarrollándose en este culto pueblo, debido a los malos comportamientos del digno párroco don Miguel Gutiérrez Herrera.

He de hacer resaltar uno de los muchos casos que hasta la fecha han venido ocurriendo. ¡Qué no será mi dolor, tratándose de mi pobre madre! (q. e. p. d.) De dónde ha sacado citado párroco la manía de dejar insepultos los cadáveres fuera del cementerio, como si se tratara de fieras? ¿Es posible tanta injusticia? ¿Podrá obligarse a que sirva quien cobra por estos servicios? Aquí ocurre lo contrario; además de pagar, tenemos que transigir y estar sumisos ante ese desalmado padre de almas, que tantas injusticias está cometiendo en este culto pueblo.

Tenemos fe... pero de continuar así llegaremos a convertirnos en cafes. ¿Por qué, pues, no vemos ejemplo en dicho señor? Esta no es la doctrina de Nuestro Señor Jesucristo; si cumpliera don Miguel con su sagrado ministerio las obras de misericordia, tendrían el verdadero fin práctico a que deben ir conducidas. Enterrar a los muertos es una de ellas, quedando, de las catorce, trece restantes, a cumplirlas cuando sea menester.

¿No podría su Ilustrísima, señor obispo de la diócesis, poner enmienda con su correspondiente castigo al denunciado causa de estos desmanes? El pueblo está harto de sufrir intemperancias de esta índole.

Nada más, por hoy, es cuanto tiene que decir, rogándole inserte estas líneas, señor director, quedando agradecido a su benevolencia; suyo s. s. q. s. m. b.

IGNACIO ALMERA.

Comillas, 15 de agosto de 1914.

Nada agregamos a lo expuesto por nuestro valiente comunicante. Entendemos justificada la denuncia, y la publicamos como al principio decimos, por lo defendible y razonada.

UN ATROPELLO

A las siete de la mañana del día de ayer transitaba por la calle de Méndez Núñez la anciana Nicolasa Ruiz, de sesenta años de edad, que vive en citada calle, número 9, bohardilla.

Al pretender cruzar la calle de una a otra acera, fué alcanzada por el coche de alquiler número 87 que guiaba el cochero Eduardo González, siendo derribado al suelo.

Conducida en el mismo coche a la Casa de Socorro, en ésta le fueron apreciadas una herida contusa en la región occipital y rozaduras extensas con contusión en ambos antebrazos.

Después de curada pasó a su domicilio.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida contra Vicente Flor Leclías, porque en las primeras horas de la madrugada del día 16 de marzo del año último, el procesado al ser requerido por los agentes de la guardia municipal para que no armara escándalo, les desobedeció gravemente, tirándose al suelo y negándose a ser conducido a la prevención, a donde fué llevado a la fuerza y donde causó daños tasados en 4 pesetas.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de desobediencia a los agentes de la autoridad, y una falta de daños, de autor al procesado, pidiendo se le impusiera por el delito la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, y por la falta la de cinco días de arresto menor, accesorias y pago de costas.

tas; con cuya pena se conformó el sumario en el acto del juicio.

Juan Chardit, procesado en el Juzgado del Este, por contrabando de tabaco, ha sido condenado a la pena de 256 pesetas de multa y pago de costas.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Ramales, seguida contra Pedro Revuelta Cubas, Fernando Lavín García y Joaquín Revuelta Cubas, seguida por lesiones, se les dictó sentencia condenando al primero a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, indemnización de 120 pesetas a Francisco Trápaga y tercera parte de costas; absolviéndolo libremente a Fernando Lavín y Joaquín Revuelta, declarando de oficio las otras dos terceras partes de costas y mandando alzar la fianza otorgada a favor del Fernando.

DEPORTES (I)

FOOT-BALL

El Skong, no es campeón de 1914. Como quedó anunciado para el domingo, que se verificaría la tercera y final eliminatoria del campeonato de 1914 para la copa Redonet, no se llevó a cabo; es decir, el Skong, equipo que tenía que jugar con el Racing, no se presentó. En vista de esto a la hora señalada por el Jarado, alineó el Racing, dando la salida el juez de campo, apuntando un goal, quedando dueños de la copa Redonet y del título de campeón de 1914.

POR LA TARDE

El Strong infantil derrotado por el Deportivo. Por la tarde, y a la hora acostumbrada, se jugó un partido entre los equipos infantiles Deportivo y Strong.

Los primeros, derrotados en el partido celebrado para el título de campeón, supieron en este día tomar la revancha de una manera increíble. Terminado el partido se apuntaron a su favor los pocos del Deportivo cinco goals por uno del Strong.

Se cree que en el próximo que jugarán estas mismas entidades intermediará una apuesta importante.

De Torrelavega

El sábado, por la tarde, se jugó en Torrelavega un partido de foot-ball, entre los equipos Racing y Gimnástica, de Torrelavega.

En este partido resultaron vencedores los nuestros por dos goals a uno de la Gimnástica.

Otro partido

El domingo, a la misma hora, se verificó otro encuentro entre las mismas entidades deportivas.

En este partido mostráronse algo flojos los nuestros, que recibían los ataques contrarios con indiferencia.

Los de la Gimnástica vencieron por cinco goals, a cero de los nuestros.

Una queja

El Racing se queja del mal comportamiento de los torrelaveguenses. Zás.

(1) Por exceso de original no pudimos publicar en el día de ayer estas notas deportivas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Música

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve a once, en la Alameda de Cacho (Sardinero).

«Los cadetes de la reina», pasodoble. Luna. «Aurora», Two-step.—Kessler. «Tonjaur ou jamais», tanda de valse.—Waldteufel. «El Oasis», escenas árabes.—Pinalet. «Alma de Dios», pasodoble.—Serrano.

El consúl portugués

Ayer mañana, en el correo de Madrid, llegó procedente de la capital, el consúl general de Portugal en España.

Su viaje obedece a la llegada a este puerto de nuevos súbditos portugueses repatriados de las naciones europeas hoy en guerra y que se encuentran en Santander esperando socorros de su Gobierno.

Salón PRADERA

Hoy, martes, funciones completas a las siete y media y diez y media.

EMILIA PIÑOL, «Los cuatro Cronays» y el perro THIM.

Grandioso éxito AMALIA MOLINA. Casa de Socorro. Ayer fueron entrados en este benéfico establecimiento:

Natividad Pérez, de diez y nueve años, de una distensión de la articulación de la muñeca derecha.

María Campo, de ochenta años, de la fractura completa del antebrazo izquierdo por su tercio inferior.

Nicolasa Pérez Quintana, de sesenta años, de una herida contusa en la región occipital y extensas rozaduras y contusiones en ambos antebrazos.

Soledad Fernández Riano, de veinte años, de una distensión ligamentosa en la articulación de la muñeca derecha.

María Pardo Fernández, de sesenta años, de una herida contusa en la pierna derecha.

Arturo Sáez Abad, de dos años, de una conmoción cerebral. Gregorio Haya Cruz, de veinte años, de

erosiones en el dedo medio y anular de la mano izquierda, producidas por un arma de fuego.

Federico Méndez Ruiz, de doce años, de una herida contusa y de la extracción de un acero del dedo gordo del pie derecho.

Daniel Zamanillo, de cinco años, de una herida en el labio superior. José Agudo García, de ocho años, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

Marcas

Ploamares: Mañana, 9:53; tarde, 1:23. Bajamars: Mañana, 7:16; tarde, 7:44.

Gran Hotel Moderno ANTIGUA FONDA "VILLAFRANCA"

PROPIEDAD DE CELEDONIO HERRERA A CARGO DE VICTOR TORRE. Trató esmerado, prouidit y economía, mesas independientes, café y mesa de billar, gran salón de recreo, cóctel permanente de la estación al hotel y a los balnearios, mozos permanentes a la llegada de todos los trenes. Hospedaje en primera, de cinco pesetas en adelante, y en segunda, de 4 a 4,50. ALCEDA-ONTANEDA

Excursión socialista a Camargo. Existe gran entusiasmo entre el elemento socialista y los simpatizantes de estos ideales para asistir a la excursión que para el próximo domingo, 23 del actual, ha organizado la Juventud socialista.

Los actos que se organizan en dicho pueblo son un mitin a las diez y media de la mañana y visita a la gruta situada en Escobedo, en la cual, un compañero designado al efecto dará una conferencia, cuyo tema se anunciará oportunamente.

De los pueblos de Astillero, Cabreco y Guarnizo concurrirán bastantes compañeros.

Movimiento demográfico DISTRITO OESTE

Día 17. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 0. Defunciones: Casta Lanza y Herrera, de 9 meses, Cueto, barrio Pomoril, 29, primer; Leonor Gutiérrez Marina, de 79 años; Antonio de la Dehesa, 4, tercero.

Domingo Madrazo Canales, de 48 años; San Simón, 9, bajo. Jesús Mauricio Sustacha Calvo, de 7 meses; San Roque, 2, cuarto.

Matrimonios: 0. DISTRITO DEL OESTE. Día 17.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4. Defunciones: Aurora Sánchez Quijano, de 29 años; travesía de Cuevas, 3, primero. Pedro Pérez Conde, de 3 meses; Casa de Expositos.

Genevova Jesusa Borbolla, de 7 años, y Juana Collado, de 49 años; Enseñanza, 13, primero. Matrimonios: 1.

Matadero

Romano del día de ayer. Reses mayores, 22; menores, 22; con peso de 5.061 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 888 kilos. Corderos, 29; con peso de 150 kilos. Carneros, 1; con peso de 15 kilos.

Pérdida

En las oficinas de la Guardia municipal se halla depositada una cartera, conteniendo dinero, que ha sido encontrada por unos chicos, y que se entregará a quien acredite ser su dueño.

En las oficinas de la Guardia municipal se halla depositada una cartera, conteniendo dinero, que ha sido encontrada por unos chicos, y que se entregará a quien acredite ser su dueño.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes popular, secciones desde las siete. Estreno de la película de 1.000 metros, en dos partes.

El favorito de la fortuna. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

CONVOCATORIAS

Federación local. Este Comité se reunirá hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en sesión extraordinaria. Dado el asunto a tratar, se recomienda a todos los delegados la mayor puntualidad y asistencia, pues en caso contrario nos veremos en la necesidad de dar conocimiento de su falta a la colectividad que representa.

Asimismo convoca este Comité a todos los residentes del Arte de construcción para la reunión antes mencionada.

Sociedad de Obreros Albafiles. Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social Centro Obrero, calle del Primero de Mayo.

Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva. La Fraternidad. Esta Sociedad de socorros mutuos celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las ocho y media de la noche.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se recomienda la más puntual asistencia de todos los asociados.—La Directiva.

Para queso manchego EL BRASIL. SAN JOSÉ, 9. Gran Café del RHIN. DE VICTOR LABADIE. HELADOS VARIADOS. En el BAR AMERICANO cerveza MUNICH legítima.

ALMACÉN DE VINOS de J. López Alonso. CALLE DE CASTILLA. (frente a la estación de Bilbao) Santander.

Salón Pradera. Hoy, martes, funciones completas a las siete y media y diez y media, tomando parte Emilia Piñol, «Los cuatro Cronays» y el perro Thim. Grandioso éxito Amalia Molina.

Pabellón Narbón. Hoy, martes popular, secciones desde las siete, estrenándose la película de 1.000 metros, en dos partes. El favorito de la fortuna. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Cántabro. El casamiento secreto (tres partes). Casino del Sardinero. Hoy, martes, a las nueve y media; la comedia en tres actos y un prólogo, titulado: Mi papá.

SE VENDE una máquina de zapatero, en buen uso. En esta Administración informará.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto a la de San Francisco

SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja, en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejes de visitar este Establecimiento!

LA PRIMERA DE RIONANSA

de Aldeco Salas y Salas SE SIRVEN COMIDAS Y BEBIDAS. Navas de Tolosa, número 5 (frente a la Estación del Norte—Santander

OCASIÓN

Ventas al contado y a plazos de bicicletas marcas B. S. A., Alcyon, The Vindec y Centaur, gramófonos, relojes, de pared, trío de bolsillo y cadenas de oro, alfileres de corbata, sortijas, pendientes y botanifurios de oro, bolsillos de plata para caballero y señora, escopetas, cubiertos de mesa, medallas, medallones, broches, pulseras, collares, gemelos prismáticos, idem para teatro, marina y campaña, cronómetros y máquinas fotográficas.

Para informes y detalles Ángel Muñoz. SAN FRANCISCO, 22. RELOJERÍA

Centro de representaciones administración de fincas y toda clase de gestiones particulares y judiciales, compra de artículos en comisión y todos cuantos asuntos se le encomienden. Informes comerciales. Gutiérrez y Hermiano, calle San Diego, San Fernando (Cádiz).

Café EL PROGRESO RUPALICIO—SANTANDER. FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE HELADOS SE SIRVEN A DOMICILIO. El Progreso.—RUPALICIO—SANTANDER

Restaurant EL CUARTELILLO DE GONZALO ELIZALDE. El más antiguo de la población. Servicio a la carta y por cubiertos.

Gran Café Restaurant Royalty DE JULIAN GUTIÉRREZ. SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR). Teléfonos núms. 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

LA LANGREANA Casa de viajeros de Faustino García (EL ASTURIANO). Méndez-Núñez, 6, segundo, derecha.—Santander.

Esta Casa reúne buenas condiciones para el servicio de los señores viajeros que se hospedan en la misma, contando con amplias y ventiladas habitaciones, con vistas al mar. El dueño acompañará gratis a los viajeros a cuantos asuntos deseen. Alumbrao eléctrico en todas las habitaciones. Próxima a las estaciones y puntos de embarque. Hospedaje a cinco pesetas.

CAFÉ CARCOLILLO de Sáinz y Vázquez. Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital). El café que expende esta casa es legítimo caracolillo, sin mezcla de ningún otro artículo. Las bebidas son de las marcas más acreditadas; los precios están expuestos al público, por lo que la dependencia no cobrará más que lo señalado en la tarifa expuesta.

Chatarrería. Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc. La que mejor paga en precios es la de EUSEBIO HERRERO. No confundirse: Calle de Tetuán, número 13. Para compras importantes rigen precios más afinados.

Para queso manchego EL BRASIL. SAN JOSÉ, 9. Gran Café del RHIN. DE VICTOR LABADIE. HELADOS VARIADOS. En el BAR AMERICANO cerveza MUNICH legítima.

ALMACÉN DE VINOS de J. López Alonso. CALLE DE CASTILLA. (frente a la estación de Bilbao) Santander.

Salón Pradera. Hoy, martes, funciones completas a las siete y media y diez y media, tomando parte Emilia Piñol, «Los cuatro Cronays» y el perro Thim. Grandioso éxito Amalia Molina.

Pabellón Narbón. Hoy, martes popular, secciones desde las siete, estrenándose la película de 1.000 metros, en dos partes. El favorito de la fortuna. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Cántabro. El casamiento secreto (tres partes). Casino del Sardinero. Hoy, martes, a las nueve y media; la comedia en tres actos y un prólogo, titulado: Mi papá.

SE VENDE una máquina de zapatero, en buen uso. En esta Administración informará.

CAFÉ ESPAÑOL SALONES DE BILLAR Y TERTULIA. AMPLIOS CONCIERTOS DE MÚSICA DIARIOS. SERVICIO ESMERADO. RIBERA, 13. TELÉFONO 101-SANTANDER

CAFÉ MELILLA Becedo, número 3.—Santander. El más económico y mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejes de visitar esta casa! Es el más económico y mejor situado de la población.

Gallera ELECTRA de JACINTO BOLADO. VENDE GALLOS DE COMBATE. Calle de San Roque, número 3.—Santander

LA GLORIA ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS DANIEL DÍAZ. Calle de Castelar, letra A-Tel. 646.—Santander

LA CENTRAL GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ. HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 A 7 PESETAS. Somorrostro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

Café LE COMPTOIR Especialidad en cocktails al estilo de Cuba. ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 4

GRAN RELOJERÍA de FÉLIX MARTÍNEZ. SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER

Gran variedad en toda clase de relojes para señora, caballero y niños. Extenso surtido en relojes de pared y despertadores corrientes y fantasma. VENTAS AL CONTADO. Ventas a plazos desde 5 pesetas mensuales. Sólida garantía para las ventas y reparaciones.

GRAN CASA PARA VIAJEROS de Manuel Martín. COMPAÑÍA, 11 (El Madridiño) SANTANDER. HISO 1.º. En esta casa encontrarán los señores viajeros grandes y ventiladas habitaciones. Está en el centro de la población. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Hay habitaciones independientes para familias. Precio del hospedaje de 4 a 6 pesetas. Esta casa tiene personal a la llegada de todos los trenes.

CAFÉ CÁNTABRO AMPLIOS SALONES DE BILLAR. Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo. ESMERADO SERVICIO. PLAZA DE PI Y MARGALL. TELÉFONO 457

El Vermouth, como el Ajeno, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad a pasto el Gran Aperitivo JEREZ QUINA a quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECCO SANTANDER. IMP. DE LA REGIÓN CÁNTABRA.

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS. Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA. HARO Y MADRID. HAYA Y MARTÍNEZ. Pedruca, 11. — Teléfono número 741

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA JOSE MARÍA RIVERO. Colón, número 2 - Santander

¿QUERÉ

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 21'15.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!
ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN:
Para caballeros
Botinas de una pieza, con cartera figurada, borsoquies, botas de cartera de abochar y zapatas de tafelate negro, en forma de moda, cordón y clavados, a 3 pta. por par.

MULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, la general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.
Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.
PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUBSTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
DE
ARIJA Y LEGAZ
Rubio, 14 y 16 — Santander
ANÍS DEL PERAL
ANÍS DICENTA
COGNAC GALICIA

LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER
SANCHEZ HERMANOS
LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander
LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5-CENTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

BENITO PERNÍA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes camareros, jardineros y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interiores y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.
NOTA.—Hay recadista diario para Ontaneña y Madrid.—También se reciben encargos para leche de burra

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 8 San Juan

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MÁTEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER